

# 夏天吃大排档需要注意啥

日照人民医院专家为您支招

随着夏季的来临,每到晚上,人们喜欢约几个朋友三五成群地去路边吃个烤串,喝个扎啤,但是如何吃大排档才能在品尝到美味的同时,又能吃得健康卫生呢?吃大排档需要注意些什么呢?今天,日照人民医院的专家为您支招。

日照市人民医院感染科主任潘兆随告诉记者,随着天气的

转暖,因吃东西引起肠胃疾病的患者开始增多,“过两天患者人数还会增加。”

据潘兆随介绍,由于夏天气温高,各种病菌繁殖较快,感染的机会增多,尤其是夏天饮食不注意,更会增加细菌感染的机会。

夏天,很多人喜欢吃大排档、喝扎啤、吃冷饮,但是在品尝

美味的同时,也饱受疾病的困扰。“有些大排档不卫生,扎啤里边掺冰块,喝的时候口感可能比较好,但是很容易给肠道带来疾患。”潘兆随说。

对于夏天经常喝的啤酒,散装啤酒一般保质期很短,尤其在大排档,质量难以保证,专家建议最好喝瓶装的。

值得注意的是,且不说大排

档中隐藏的食品卫生问题,单从饮食均衡和健康角度来看,晚餐一般应在入睡前4小时进餐为宜,而多数大排档的营业时间都在晚上6点到12点之间,人们大多把大排档作为正餐之后的消夜,这不但不利于对食物的消化吸收,还容易加重肠胃的负担、影响睡眠质量。

另外,潘兆随表示,烧烤食

物中存在大量有害物质。燃料燃烧、油脂、肉食品本身、发色剂和香味剂在烧烤时会产生多环芳烃、苯并芘、亚硝基胺等致癌物质,直接威胁我们的健康,应该少吃。特别是儿童,正处于生长发育时期,体内各个器官功能尚不完善,肝脏的解毒功能差,身体的抵抗力弱,更容易致病。

本报见习记者 彭彦伟

## 吃水果也应“对症下药”



(资料片)

吃水果有益健康,尤其夏天的高温令人觉得昏沉,加之大量流汗、容易脱水,更需要注意摄取充足的维生素B群、维生素C及水分,才能缓解疲劳感,而吃水果就是简单而健康的方法之一。不过,吃水果也不宜过量,否则结果可能是在身上加了几圈赘肉。因为水果的热量也不低,特别是滋味香甜的,热量和糖分一定不会少。

营养免疫学专家认为,每一种水果的营养价值和药用价值各不相同,如果在夏天有针对性地选购并食用水果,可以达到滋补的功效。

俗话说:“桃子养人杏伤人”,从营养免疫学方面来说这句话科学吗?

据营养免疫学专家介绍,桃子富含多种维生素、矿物质及果酸,其含铁量居水果之冠。铁是人体造血的主

要原料,对身体健康相当有益。桃子在众多植物中具有重要的地位。

杏含有柠檬酸、苹果酸、 $\beta$ -胡萝卜素,主要用于止咳平喘,润肠通便。但是《本草纲目》记载“生食多,伤筋骨”。

我国民间有句谚语:夏日吃西瓜,药物不用抓。说明夏季最适宜吃西瓜。

西瓜富含维生素A、B1、B2、C,葡萄糖、蔗糖、苹果酸、谷氨酸和精氨酸等,有清热解暑、利小便、降血压的功效,对高热口渴、暑热多汗、肾炎尿少、高血压等有一定的辅助疗效。

西瓜虽好,但中医专家认为,西瓜属寒性食物,易伤脾胃,所以脾胃虚寒、平常有慢性肠炎、胃炎及十二指肠溃疡等或大便稀溏的人最好少吃。正常人也不宜食用过

量,否则会损伤脾胃而引发消化不良或腹泻。

需要提醒的一点是,夏天感冒发烧的患者常常借助进食西瓜来补水、退烧,但是因为它属于寒性食物,不宜用于风寒感冒及感冒初期,特别是患有畏寒、无汗等症状者不宜食用。

柑橘果实能润肺理气,新鲜橘汁含多种肌酸、维生素,对人体新陈代谢有帮助,具有美白效果,还兼具多种保健功效。橘瓣表面的白色丝络,含维生素P,能防治高血压,具化痰功效。有一种著名的精油,叫柠檬烯精油,这些精油是大多数橙橘类最主要的部分,目前研究指出柠檬烯具有抗癌作用。

本报见习记者 彭彦伟 整理

### ○小贴士

## 冷饮吃多易伤肠胃

夏天的时候,人们非常喜欢吃雪糕和喝果汁,随着生活水平的提高,很多家庭自己家冰箱也会存一些,有些人每天会吃四五块雪糕,果汁也代替了白开水,其实疾病就埋伏在雪糕和果汁这些冷饮里。

夏季气温高,胃肠道血液减少,人们的肠道特别敏感,如果突然吃进大量冷饮,会引起胃肠道收缩,发生腹痛。冰镇的刺激还可能导致消化系统功能的失调,出现恶心、腹痛、腹泻等症状。

冷饮吃得过多,会冲淡胃液,影响消化,并刺激肠道,使蠕动亢进,缩短食物在小肠内停留的时间,影响肠胃对食物中营养成分的

吸收。

特别是幼儿应少吃冷饮,6个月以下的婴儿应绝对禁食冷饮。幼儿的胃肠道功能尚未发育健全,黏膜血管及一些器官对冷饮的刺激尚不适应,多食冷饮会引起腹泻、腹痛、咽痛及咳嗽等症状,甚至诱发扁桃体炎。

冷饮不仅破坏肠胃,而且还是细菌的携带者,特别是冷饮中含有的糖、奶、淀粉等物质,是细菌良好的培养基地,有利于细菌的迅速繁殖和生长。人吃的这种被细菌污染的冷饮越多,引发肠道疾病的可能也就越大。

本报见习记者 彭彦伟 整理